

治气进行时

### 枣庄市长约谈三区市主要负责人 针对突出问题要强化整改

**本报记者王学鹏 通讯员王加丞 枣庄报道** 山东省枣庄市委副书记、市长李峰日前就今年一季度大气污染防治工作,对滕州市政府、台儿庄区政府和枣庄高新区主要负责人进行约谈。

李峰指出,今年一季度,全市环境空气质量持续下降,大气污染防治工作面临严峻形势。根据目前调度情况,滕州市、台儿庄区和枣庄高新区都存在部分主要指标连续两个月同比恶化现象。

李峰要求,针对各自存在的企业超标排污和违法生产、油气回收设施不正常使用等突出问题,有关区(市)、单位要夯实责任、强化整改,以铁的手腕迅速抓好综合治理,确保从4月起环境空气质量得到持续改善。

李峰强调,抓好大气污染防治工作,既要立足当前,又要着眼长远。要全面落实大气污染防治主体责任,采取有效措施,倾力实施整改。要做到力度不减,该取缔的坚决取缔,该关闭的彻底关闭,该治理的高标准治理,绝不放过一个问题,绝不漏下一个盲区。要确保效果不反弹,着力完善综合治气长效机制,推动各项工作常态化开展。继续开展全过程、全时段、全方位的督查,对工作开展不力、影响全市治理效果的进行严肃问责。

### 信阳专题研究部署大气污染防治

## 紧盯难点弱点 强化督导检查

**本报记者邵丽华 见习记者刘俊超 信阳报道** 河南省信阳市市长乔新江近日主持召开信阳市政府常务会议,专题部署大气污染防治工作。

乔新江指出,全市各级各部门要充分认识做好环境保护工作的重要性、紧迫性,切实增强责任感和危机感,加强协调联动,狠抓督促落实,主动作为,迎难而上,推动全市生态文明建设和环境保护工作不断迈上新台阶。

乔新江强调,全市各级各部门要进一步完善“党政同责、一岗双责、失职追责”的工作机制,按照各自承担的职责任务,制订切实可行的工作方案,明确具体负责人和具体措施,认真落实环境保护工作职责。市环保局要紧盯当前全市环境保护工作中的难点和薄弱环节,坚持问题导向,进一步强化督导检查。要及时对各县区、有关单位和企业的环境保护措施落实情况进行全面、深入、细致的检查督导。对行动迟缓、措施不力的县区、部门,要采取约谈、问责、组织处理、党纪政纪责任追究等处罚措施,以铁的手腕确保全市环境质量持续提高。

### 量化指标 分解任务 明确进度

## 廊坊挂图作战推进大气治理

**本报通讯员张铭贤 卢艳丽廊坊报道** 记者近日从河北省廊坊市召开的大气污染防治和重点河流污染治理电视电话调度会上获悉,廊坊市今年继续以燃煤、扬尘、机动车、工业企业治理和强化重污染天气应急响应措施为重点工作任务,各市直部门将依据大气污染防治挂图作战任务安排,确保各项治理工作顺利进行。

据了解,廊坊市将全市大气污染防治重点工程目标和“双控指标”进行分解量化,市大气污染防治工作督查组每周对各单位重点工程和“双控指标”完成情况汇报和通报。同时,由市领导对督查组现场检查中发现问题现场解决,通过挂图作战的形式,确保总体任务按时完成。

从去年5月开始,廊坊市实行挂图作战。每到关键时期,市委书记、市长每周通过环保视频系统,直接调度县(市、区)委书记、县(市、区)长和市直“一把手”,总共调了22次。对各县(市、区)8项重点任务、市直部门20项重点工程任务实行挂图作战,对进展慢的,现场提出严厉批评,限期整改;市委书记、市长每周现场检查市城区防治工作,对检查出的问题,限期整改,定期通报。通过挂图作战,廊坊市在大气污染防治工作上形成各县市区持续对标、积极推进的工作氛围,提升了治理水平,持续改善了大气环境质量。

## 宁东发布项目“红黄黑”榜

### 四项目迟迟不开工被警告

**本报见习记者张平 记者崔万杰银川报道** 宁夏回族自治区宁东能源化工基地近日发布企业环保项目“红黄黑”榜,面向社会公开今年一季度企业环保项目实施进度情况,助推企业加快治污进度。

据悉,此后每个季度,宁东能源化工基地都会定期向社会公开这一榜单,接受媒体和群众的监督。

据了解,此次公布的“红黄黑”榜涉及11家企业共60个环保治污项目。其中,因提前完成或进度超计划,登上“红榜”的项目有29个;需加快速度,给予“黄榜”预警的项目有27个;迟迟不见动静,给予“黑榜”警告的项目有4个。

为切实解决宁东基地环境问题,宁夏自治区政府确定,到2022年,全面完成国家、自治区和宁东基地管委会环境保护各项计划、目标和任务,宁东能源化工基地管委会结合自身实际制定了《宁东能源化工基地2015年~2017年环境保护行动实施方案》,对所有重点环保项目明确了责任分工和验收时限。

按照“谁污染、谁治理”的原则,宁东能源化工基地管委会要求企业对环保行动加大投入,倒排工期,并积极履行企业主体责任,完成各项整治任务的企业,将给予项目审批、资金扶持等方面倾斜;对不执行整体安排、不按时完成整治任务的企业,除按照法律、法规处罚外,在新(扩)项目中,采取限批措施;对已取得相关环保工作荣誉的,建议自治区政府和相关部门予以取消,在评先评优中实施“一票否决”并公开曝光。

# 南京机动车实行国五标准

## 国四及以下标准车辆不得上牌或转入

◆本报记者徐小怙 实习记者王莎

4月1日起,江苏省南京市机动车登记开始实行国五标准,非“国五”车将无法上牌,国四及以下标准新车上牌和二手车转入将不得办理,从源头淘汰高排放机动车。

### 倒逼高污染车全淘汰

根据环境保护部等部门油品升级进程,江苏省从4月1日起,所有进口、销售和注册登记的轻型汽油车、轻型柴油客车、重型柴油车(仅公交、环卫、邮政用途),须符合国五标准要求。

记者从南京市机动车排污监管中心了解到,南京国五标准的执行将分步进行,4月1日起,所有进口、销售和注册登记(含外省市转入)的轻型汽油车、轻型柴油客车、重型柴油

车(仅公交、环卫、邮政用途),须符合国五标准要求;2017年1月1日起,所有制造、进口、销售和注册登记的轻型汽油车、重型柴油车(客车和公交、环卫、邮政用途),须符合国五标准要求;2018年1月1日起,所有制造、进口、销售和注册登记的轻型柴油车,须符合国五标准要求。

南京市环保局工作人员介绍说,想在南京上牌的车辆,必须达到国五排放标准。同时,实施国五排放标准后,国四的二手车不可以在南京正常转手过户,可卖到未实施国五标准的地区。实际上,这次江苏是全省同步实施国五排放标准。

### 较国四减少15%污染物排放量

从国一提及至国四,每提高一次标准,车辆尾气排放的氮氧化物将至少实现7%~10%的减排,碳氢化合物、一

氧化碳、颗粒物排放均会得到有效控制,可以直接减少尾气中导致PM<sub>2.5</sub>升高物质的排放。

据了解,国五标准对氮氧化物、碳氢化合物、一氧化碳和悬浮粒子等机动车排放物的限制更为严苛。在刚刚制定的《南京市大气污染防治2016年度实施方案》中,大力发展绿色交通是其中的重要任务,措施之一就是提高机动车新车排放标准。

“低污染排放的汽车使用高清洁度的燃油,无论从汽车使用寿命还是污染排放量来说,都是比过去提高了一个等级。”专家说,根据测算,执行国五排放的新车,在和国四排放的车辆行驶同样的里程、路况的情况下,污染物排放能减少15%。

### “电子警察”上岗执法

3月1日起,南京市黄标车禁止

通行区域扩大至全市行政区域,禁行时间为全天24小时。为确保限行政策落到实处,南京市运用信息化、网络化管理模式,环保、交警部门信息联网,创造了“非现场执法方式”。据悉,南京将安装25个电子监控卡口,建设近千个电子曝光探头覆盖全市所有交通要道和管控路口。

据介绍,南京还将把执勤交警“警务通”升级增加“现场判断黄标车”的功能,将查处黄标车违反限行规定的行为纳入日常执法,融入酒驾和渣土车专项检查,以及进出城卡口治安查验等环节。

根据南京市机动车排污监管中心统计,南京目前已经淘汰的黄标车,可以累计减排一氧化碳、碳氢化合物、氮氧化物和颗粒物等各类污染物6.17万吨,削减机动车排放总量30.3%,对大气污染防治贡献明显。

## 亳州投入8000万元 用于奖补秸秆禁烧

**本报讯** 安徽省亳州市委办公室和市政府办公室近日联合下发《关于做好2016年全市秸秆禁烧和综合利用工作的通知》,采取新举措强力推进今年秸秆禁烧工作,坚决做到真正禁烧、全面禁烧、彻底禁烧。

一是加强组织领导。市委、市政府成立秸秆禁烧和综合利用工作领导小组,由市委、市政府主要负责同志担任组长。二是实行分级负责制。实行分级负责,压实主体责任,层层签订目标责任书,实行党政负责、党政同责。三是落实网格化管理。各县区要落实网格化管理,每个网格、每个地块均要明确户主姓名、收种方式、禁烧措施等,做到任务明确、措施明确、责任明确。四是加大各级财政投入。市财政今年一次性投入8000万元全部用于对县区秸秆禁烧工作的奖补。五是加大督查力度。市委、市政府成立督查组,制定专门督查方案,对各县区禁烧前准备、禁烧中落实、禁烧后的工作进行全方位督查。

据了解,亳州市今年实行秸秆禁烧工作保证金制度,2016年5月底前,各县区向市财政缴纳500万元的秸秆禁烧工作保证金。同时,严格奖惩。凡是被国家卫星监测、省市督查发现的火点,每个火点扣除此县区100万元,先扣除秸秆禁烧工作保证金,再扣除市级奖补资金。凡因焚烧秸秆被省政府通报、约谈,被取消环保、农业项目或区域限批的,县区党委、政府主要负责人要向市委、市政府作出书面检查,到市电视台公开说明情况;对造成严重后果的,市委、市政府将依纪依规追究相关人员责任,年度考核实行“一票否决”。对实现零火点的县区,全额退还秸秆禁烧工作保证金,足额拨付秸秆禁烧奖补资金,市政府再一次性嘉奖500万元,并在申报各级环保、农业资金项目上予以优先安排。 **潘睿 贾婧**



湖北省南漳县首个村级光伏发电项目近日在长坪镇陡山村并网发电。光伏电站建成并网后,带动绿色经济发展,每年至少可给村集体增加5万元以上收入。 **人民图片网供图**

### 用24项指标评价企业环境行为

## 十堰公示28家企业环境信用等级

**本报通讯员叶相成 程先进十堰报道** 湖北省十堰市近日首次对2015年28家国控企业环境行为信用评价结果予以公示,其中评定绿牌企业22家、黄牌企业4家、红牌企业两家。

据了解,此次参加环境信用评价的企业包括国控企业、市级重点监管企业、县市区认为有必要且经市环保局审核认可的企业、自愿参加环境信用评价的企业等。

企业环境信用评价指标为污染防治类、环境管理类、生态保护类、社会影响类共四类24项,评价分值以100分为基准。其中企业参保环境污染责任险

的,受到国家、省、市级环保部门表彰的,可获加分。企业因环境违法构成犯罪的,私设暗管或者利用渗井、裂隙等排放、倾倒、处置水污染物,或者通过私设旁路排放大气污染物的,实行“一票否决”。

根据企业环境行为信用评价办法,考核分值达90分以上者为“环保诚信企业”,即绿牌企业;考核分值为80~89分者为“环保良好企业”,即蓝牌企业。对评价结果为“环保诚信企业”和“环保良好企业”的,将按照国家和省有关规定,采取激励性措施,支持企业更好发展。考核分值为65~79分者为“环保

警示企业”,即黄牌企业;考核分值为65分以下的为“环保不良企业”,即红牌企业。对评价结果为“环保警示企业”的,采取约束性措施,严格管理。对评价结果为“环保不良企业”的,采取暂停环保专项资金补助、加大执法监察频次、不予新增贷款等惩戒性措施,督促企业加强整改。待公示期满,十堰环保部门将及时把企业环境信用评价结果通报同级发改、经信等有关部门,相关部门及时向环保部门反馈评价结果的运用情况。

同时,十堰市也在有序推进市级重点监管企业环境行为信用评价工作。

# 2016年“六·五”世界环境日宣传海报

全国统一价 180元每套 咨询电话:010-67163453、67117345  
大版面:正度对开740mm×510mm,精美铜版纸印刷,全套16张

为配合“六·五”世界环境日的宣传工作,加快推动生活方式绿色化,使全民在衣、食、住、行、游等方面加快向勤俭节约、绿色低碳、文明健康的方式转变,中国环境报社将组织出版2016年“六·五”世界环境日宣传海报,内容涉及“十三五”规划、落实新环保法、绿色生活、绿色出行、循环利用、绿色办公、全民行动等16个方面。整套海报既可悬挂在宣传橱窗中,又可在教室、街道张贴,是今年“六·五”世界环境日及日常环境教育的良好教材,本套海报为中国环境报社独家设计制作,有内容雷同、类似者,请勿混淆。

**订购方式:**请将订单和汇款凭证传真至010-67116977,收到传真、汇款后,海报和发票将同时寄出。

**特别注意:**因每年海报按征订数量印刷,请务必将订单提前传真至中国环境报社社会活动部,传真010-67116977。

银行电汇至:  
开户行:北京银行广渠门支行  
开户名:中国环境报社  
账号:  
01090514000120111006865  
特别注意:  
来款请注明“宣传海报”款项  
电话:010-67163453  
67117345  
传真:010-67116977  
联系人:刘燕 孙智芳

邮局汇款请汇至:  
地址:北京市东城区广渠门内大街16号中国环境报社1108室  
邮编:100062  
收款人:社会活动部

### 宣传海报订单

订购单位	经办人
详细地址	邮编
联系电话	
订购套数:共_____套	订购单位盖章
总计金额(大写)	
备注	请将订单和汇款底单传至010-67116977